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Анотація. Об’єктивна оцінка стану загрози рейдерства як з огляду внутрішнього, так 
і зовнішнього середовища, своєчасна реакція на загрози, що виникають, та використання 
можливостей для попередження потенційних ризиків дозволять обґрунтувати управлінські 
рішення щодо забезпечення економічної безпеки на основі організаційно-економічного забез-
печення формування механізму економічної безпеки підприємств машинобудування в напрям-
ку протидії рейдерству. Метою статті є обґрунтування підходів до створення механізму 
забезпечення економічної безпеки підприємств машинобудування в напрямку протидії рей-
дерству відповідно до концепції адаптивного управління. Методика дослідження. Вирішення 
поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних 
методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення. Результати. 
На основі систематизації наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених виділено суттєві 
характеристики й елементи механізму забезпечення економічної безпеки, що дозволило об-
ґрунтувати напрями його реалізації у вигляді цілісного комплексу складових відповідно до до-
свіду управлінської діяльності, що існує, та запропонованої концепції структурної адаптації. 
Практична значущість результатів дослідження. У результаті дослідження розроблено 
концептуальну схему формування механізму забезпечення економічної безпеки, яка включає 
сукупність взаємопов’язаних механізмів, під якими мається на увазі спосіб застосування пев-
ної сукупності методологічних, інструментальних та інформаційних засобів (методів і моде-
лей) для вирішення поставленої проблеми.

Ключові слова: економічна безпека, підприємство, протидія рейдерству, забезпечення 
економічної безпеки підприємства в напрямку протидії рейдерству, адаптивне управління.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Досяг-
нення достатнього рівня економічної безпеки 
підприємства представляє собою складний 
багатокроковий взаємопов’язаний процес, що 
об’єднує вирішення сукупності завдань, які не-
обхідно розв’язати у процесі організації, управ-
ління та розвитку підприємства. Об’єктивна 
оцінка стану загрози рейдерства як з огляду 
внутрішнього, так і зовнішнього середовища, 
своєчасна реакція на загрози, що виникають, та 
використання можливостей для попередження 
потенційних ризиків дозволять обґрунтувати 
управлінські рішення щодо забезпечення еко-
номічної безпеки на основі організаційно-еко-

номічного забезпечення формування механізму 
економічної безпеки підприємств машинобуду-
вання в напрямку протидії рейдерству.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Фундаментальні теоретичні та прикладні ас-
пекти теоретико-методологічних засад фор-
мування механізму забезпечення економічної 
безпеки відображені у працях О. М. Ляшен-
ко [1, 2], Л. М. Ладико [3], Ю. В. Безуглової 
[4, 5]. Теоретичні й методичні аспекти забез-
печення механізму економічної безпеки під-
приємства відображені у працях таких уче-
них, як Л. П. Гончаренко [6], Г. В. Козаченко 
[7], Л. М. Ладико [3], Ю. А. Локтіонова [8], 
М. В. Боровицька [9]. Водночас узагальнення 
напрацювань із зазначеної проблематики до-
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зволяють зробити висновок про відсутність 
цілісного підходу до формування механізму 
забезпечення економічної безпеки в аспекті 
протидії рейдерству підприємств машинобу-
дування, тому доречно наголосити на необ-
хідності подальшого дослідження визначеної 
проблематики.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є детальний розгляд 
питань, пов’язаних із формуванням механіз-
му забезпечення економічної безпеки підпри-
ємств машинобудування в напрямку протидії 
рейдерству з урахуванням організаційної та 
економічної складової. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Розробка відповідного 
механізму є центральною й основною пере-
думовою забезпечення економічної безпеки 
підприємства машинобудування в напрямку 
протидії загрозам рейдерського захоплення. 
На основі аналізу відомих методів і підходів 
до формування механізму забезпечення еко-
номічної безпеки та досвіду управлінської ді-
яльності виділено суттєві характеристики та 
елементи механізму, що дозволять ідентифіку-
вати процес його реалізації у вигляді цілісного 
комплексу складових. 

Досліджуючи природу організаційного й 
економічного механізму управління підприєм-
ством, Ю. А. Локтіонова [8, с. 95] стверджує, 
що неможна не враховувати їх тісний зв’язок, 
який виникає тому, що ці механізми реалізу-
ються в рамках однієї системи управління, від-
повідно, вони формуються під впливом тих же 
факторів, їх створення обмежене одним і тим 
же ресурсним потенціалом, вони функціону-
ють в одних і тих же умовах господарювання. 

Так, доповнюючи вищенаведене, Ю. В. Без-
углова [4, с. 93] стверджує, що забезпечен-
ня економічної безпеки господарюючого 
суб’єкта стає можливим у разі використання 
всіх коштів, методів і способів, які доцільно 
об’єднати в єдиний, цілісний механізм, що 
представляє собою органічну систему управ-
ління економічною безпекою. 

Механізм забезпечення економічної безпе-
ки підприємства (організації) відображає сут-
тєві елементи управління та зв’язки між ними, 
функцію й задачу кожного елемента, а також 
дозволяє врахувати майбутні трансформації в 
загрозах у внутрішньому й зовнішньому се-

редовищі, що виникають, та адаптувати до 
них господарську діяльність. Окрім цього, він 
залежить від структури, типу діяльності, про-
дукції або послуг. Виходячи з цього, під час 
його створення необхідно враховувати специ-
фічні технологічні, економічні, організаційно-
управлінські фактори діяльності підприємства 
[10–12]. 

Аналіз формулювань поняття «механізм», 
з огляду управління, дозволив зробити висно-
вок, що основні відмінності в його розумінні 
визначаються підходом до управління (систем-
ним, ситуаційним чи процесним), який покла-
дено в основу визначення цього поняття. Під 
механізмом забезпечення економічної безпеки 
пропонується розуміти сукупність функцій об-
ґрунтування інформаційного простору, оцінки 
й аналізу стану загроз рейдерського захоплен-
ня підприємства, а також формування і вибору 
управлінських рішень, що спрямовані на про-
тидію рейдерству. Це відображає процесний 
та ситуаційний підходи під час формування 
механізму забезпечення економічної безпеки 
підприємства. 

Концептуальна схема формування механіз-
му забезпечення економічної безпеки включає 
сукупність взаємозв’язаних механізмів, під 
якими розуміємо засіб застосування певної 
сукупності методологічних, інструментальних 
та інформаційних засобів (методів і моделей) 
для розв’язання поставленої проблеми. Отже, 
механізм забезпечення економічної безпеки 
підприємства містить у собі чотири узагаль-
нюючих блоки (моніторингу, прийняття рі-
шень, аналізу ефективності прийнятих рішень 
та адаптації). Кожний із блоків реалізує відпо-
відну функцію управління: облік, аналіз, пла-
нування, організація, координування, контр-
оль, регулювання. 

Механізм моніторингу призначений для 
розв’язання задач збору й первинної обробки 
інформації про ситуацію, що склалася у сфері 
аналізу загроз рейдерського захоплення. 

Механізм прийняття рішень призначений 
для вироблення можливих керувальних впливів 
і здійснює вибір найкращого з точки зору ефек-
тивності забезпечення економічної безпеки в 
цілому. 

Механізм аналізу ефективності рішень, 
спрямованих на протидію рейдерству закли-
каний розв’язати питання про ефективність 
проведених керувальних заходів, ефективності 
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роботи всього комплексу заходів із точки зору 
можливих етапів рейдерського захоплення з 
урахуванням ступеня ризику рейдерського захо-
плення підприємства. Кожне прийняття управ-
лінського рішення повинне бути забезпечено 
ефективним зворотним зв’язком для перевірки 
його правильності. Тому необхідно реалізувати 
механізм адаптації. Адаптивність – це здатність 
індивіда або системи модифікувати себе або 
своє оточення, коли відбувається несприятли-
ва для них зміна для того, щоб хоча б частково 
компенсувати втрату ефективності [13]. 

Механізм адаптації реалізує функції налаго-
джування, удосконалення і розвитку системи 
економічної безпеки на різноманітних рівнях. 
Цей механізм реалізує принципи гнучкості та 
стійкості, а також принцип зворотного зв’язку. 
Він включає взаємопов’язані механізми пара-
метричної (внутрішньої) адаптації і структур-
ної (зовнішньої) адаптації [14]. 

Параметрична адаптація здійснює нала-
штування механізму забезпечення економічної 
безпеки на захист від рейдерства конкретного 
підприємства-об’єкта рейдерського захоплен-
ня з урахуванням характеристик підприємства, 
рівня і термінів заборгованості, місця і ролі під-
приємства в економіці регіону, галузі та кра-
їни загалом. До її складу включаються засоби 
оцінки важливості такого підприємства, осо-
бливості порядку взаємодії протидії рейдерству 
з адміністративними органами регіону, засоби 
мікро- та макроекономічного прогнозування, 
засоби налаштування параметрів моделей, що 
входять до складу всіх механізмів. 

Структурна адаптація призначена для розви-
тку самого механізму забезпечення економічної 
безпеки. Структурна адаптація заснована на 
аналізі результатів забезпечення економічної 
безпеки, проведених не тільки для конкретного 
процесу захисту від рейдерства, але з урахуван-
ням досвіду роботи системи загалом за весь час 
її існування. Структурна адаптація  результатів 
забезпечення економічної безпеки може бути 
також викликана зміною державної політики з 
питань протидії рейдерству, мети протидії рей-
дерству або істотних змін в економіці країни. 
Тому структурна адаптація включає формуван-
ня мети, реструктуризацію і реорганізацію ме-
ханізму забезпечення економічної безпеки. 

Формування мети ґрунтується, в осно-
вному, на неформальних процедурах обґрун-
тування вибору мети і завдань забезпечення 

економної безпеки з урахуванням можливих 
етапів рейдерського захоплення. Реструктури-
зація включає як неформальні процедури роз-
кладу складних цілей і завдань забезпечення 
економічної безпеки на менші функціональні 
завдання, так і формальні процедури побудо-
ви організаційної структури системи служби 
економічної безпеки, а також формальні і не-
формальні засоби оцінки відповідності забез-
печення економічної безпеки її меті. 

Як зазначено вище, під час конструювання 
і функціонування механізму забезпечення еко-
номічної безпеки використовується концеп-
ція адаптивного управління, що базується на 
трьох основних положеннях: про адекватність 
моделі механізму реальному процесу, про єд-
ність задач планування і регулювання, про 
можливість оцінювання очікуваного ефекту 
від проведених у процесі реалізації механізму 
заходів [15]. 

Планування – це визначення оптимальної 
програмної траєкторії керувальної системи на 
заданий період часу (розробка комплексу ан-
тирейдерських заходів), що зветься далі пері-
одом планування. 

Регулювання – це знаходження керувальних 
впливів, які направлені на усунення випадко-
вих перешкод, що відхиляють керовану сис-
тему від оптимальної програмної траєкторії 
(реалізація програми захисту від рейдерства 
підприємства, що була спланована раніше). 

Отже, можна стверджувати, що планування 
і регулювання – це дві основні складові части-
ни процесу забезпечення економічної безпеки 
як на етапі побудови планової траєкторії, так і 
на етапі пошуку керувальних впливів рішення 
(здійснює, наприклад, керівник служби безпе-
ки), повинні підтримуватися спеціально скон-
струйованою системою підтримки прийняття 
і реалізації рішень. Характеристику вищена-
ведених складових механізму забезпечення 
економічної безпеки підприємств машинобу-
дування представлено на рис. 1. 

Загальна структурна композиція механіз-
му забезпечення економічної безпеки, згідно 
з концепцією адаптивного управління і запро-
понованою концепцією структурної адаптації, 
що була представлена вище, містить такі бло-
ки: «Облік» – блок, що реалізовує функції об-
ліку; W2 – блок, що здійснює адаптацію пара-
метрів за результатами попередньої діяльності 
(зовнішній адаптор) і структурного налашту-
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вання (структурний адаптор) механізму забез-
печення економічної безпеки; «Формування 
даних» – блок формування даних; «Формуван-
ня управлінських рішень» – блок формуван-
ня рішень  (плану – для системи планування, 
комплексу регулюючих заходів – для системи 
регулювання); «Імітація виконання рішень» 
– блок імітації реалізації прийнятих рішень; 
«Аналіз» – блок неформального аналізу; W1 

– блок, що здійснює адаптацію параметрів за-
гроз, які впливають на ризик рейдерського за-
хоплення за результатами імітації виконання 
знайдених рішень (адаптацію до майбутніх 
умов функціонування) – внутрішній адаптор. 
Блоки W1, W2, «Імітація виконання рішень», 
«Аналіз» є складовими адаптера механізму за-
безпечення економічної безпеки, інші блоки – 
складові регулятора.

Механізм моніторингу

 

Збір необхідних даних 
(на основі: підбіру, систематизації показників(ка), 

здатних  охарактеризувати  можливість  
рейдерського захоплення підприємства; виявлення 

найважливіших параметрів загроз рейдерського 
захоплення)              

               Первинна обробка даних 
(оцінка  найважливіших параметрів загроз 

рейдерського захоплення для підприємств 
потенційних обєктів рейдерського захоплення)

Перевірка адекватності інформації 
(систему критеріїв адекватності інформації, засоби 
перевірки адекватності, в тому числі статистичні, 

засоби виявлення викривленої інформації) 
Відповідальність за інформацію (множина мір 

відповідальності, інструкції, система 
розмежування відповідальності по окремим 

особам) 

Механізм прийняття рішень

 

          Оцінка ситуації  
(Оцінка впливу параметрів загроз  на 

показник-ознаку можливого рейдерського 
захоплення) 

Вироблення рішення  
( побудова імітаційної моделі, що   передбачає 
визначення діагностичного показника-ознаки 

можливого  рейдерського захоплення,  діапазон 
його зміни з урахуванням ступеня впливу загроз; 

обґрунтування та вибір відповідного рішення щодо 
скорочення ймовірності рейдерського захоплення) 

           Реалізація рішення 
(реалізація управлінських рішень в 

залежності від отриманих сценаріїв імітаційного 
моделювання та можливих етапів рейдерського 
захоплення, а саме: 1) попередження рейдерства;  
2) скорочення негативних наслідків рейдерства; 3) 
передача; 4) активна протидія рейдерству) 

Механізм аналізу ефективності прийнятих  
рішень

 

Оцінка ефективності окремих рішень 
щодо забезпечення економічної безпеки 

Оцінка ефективності результатів 
реалізації рішень в цілому; 
формулювання висновків  

Механізм адаптації

 

Параметрична адаптація (засоби настройки 
параметрів моделей, що входять до складу 
всіх механізмів забезпечення економічної 

безпеки)

Структурна адаптація (реструктурізація і 
реорганізація механізму забезпечення 

економічної безпеки)

(-ка),

(

Оцінка ситуації
(оцінка впливу параметрів загроз на показник-ознаку 

можливого рейдерського захоплення)

Реалізація рішення
(реалізація управлінських рішень залежно від 

отриманих сценаріїв імітаційного моделювання та 
можливих етопів рейдерського захоплення, а саме:
1) попередження рейдерства; 2) скорочення нега-

тивних наслідків рейдерства; 3) передача;
4) активна протидія рейдерству)

реструктуризація і

захоплення)

підбору,

у

у

а

за и
и)

Рис. 1. Механізм забезпечення економічної безпеки підприємств машинобудування в напрямку 
протидії рейдерству
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Механізм роботи можна описати так: блок 
«Облік» накопичує необхідну інформацію про 
діяльність підприємства потенційного об’єкта 
рейдерського захоплення й особливості вну-
трішніх і зовнішніх загроз рейдерського захо-
плення. Після цього спрацьовує блок W2. На 
основі отриманої з блоку «Облік» інформації 
проводиться настроювання параметрів систе-
ми, потім працює структурний адаптор. Крім 
того, механізм структурної адаптації, згідно із 
запропонованими положеннями, доповнюється 
блоком неформального втручання особою, яка 
приймає рішення (ОПР) з метою розширення 
можливостей моделювання. Під ОПР тут ро-
зуміється фахівець з управління економічною 
безпекою. На вході блоку W2 маємо модель, 
що задовольняє обраному критерію структур-
ного настроювання. Блок «Імітації рішення» 
здійснює імітацію можливого сценарію щодо 
протидії рейдерству. Імітаційна модель скла-
дається із двох частин: імітаційних моделей 
об’єкта й реальної системи регулювання. Пер-
ша повинна імітувати вхідні й вихідні змінні 
об’єкта, що використовуються системою регу-
лювання. Проводиться деяке число імітаційних 
реалізацій до отримання статистично значущих 
оцінок математичного очікування показників 
ефективності реалізації рішень. У роботі бло-
ку «Аналіз» істотна роль відводиться службі 
безпеці (або іншому структурному підрозділу, 
який виконує відповідні функції), що відпові-
дає за управлінські рішення, які приймаються. 
Цей метод реалізовується на основі принципу 
зовнішнього доповнення і полягає в необхід-
ному використанні неформальних процедур 
для коректування формалізовано отриманих 
управлінських рішень. Блок «Аналіз» аналі-
зує отриманий набір управлінських рішень на 
прийнятність, тобто визначає, чи можливе ско-
рочення показників ризику рейдерського захо-
плення  за рахунок зміни параметрів у моделі. 
Якщо це поліпшення можливе, то інформація 
про управлінські рішення і про впливи на мно-
жини показників функціонування об’єкта по-
ступає в блок W1. В іншому випадку запропоно-
ваний набір управлінських рішень приймається 
як остаточний. Слід зазначити, що до функцій 
структурного адаптора входить як перевірка 
адекватності діючого підходу, так і його корек-
тування (за необхідності) з метою видалення 
можливих недоліків реалізації механізму забез-
печення економічної безпеки.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у пода-
ному напрямі. У рамках запропонованого 
механізму забезпечення економічної безпеки 
в напрямку протидії рейдерству можуть бути 
автоматизовані такі функції керувальника: 
зберігання інформації; пошук інформації за 
замовленнями в базах даних і знань для ана-
лізу взаємозв’язків об’єктів; вивчення складу 
об’єктів, аналіз значень характеристик, уточ-
нення функцій та умов функціонування спо-
стережуваних об’єктів; формування соціально-
економічних і технологічних критеріїв якості 
щодо управління економічною безпекою; бага-
токритеріальний аналіз варіантів і вибір най-
кращого з них, побудова логічних висновків 
на основі знань, які є в системі управління. 
Такі компоненти, як бази даних, бази моделей, 
бази методів, бази знань, дозволяють реалізу-
вати принципи інформаційної достатності й 
зовнішнього доповнення. Указані бази реалі-
зовуватимуть усі рівні підтримки прийняття 
рішень: інформаційний, обчислювальний та 
інтелектуальний. Узагальнюючи наукові по-
зиції вітчизняних і зарубіжних учених, можна 
стверджувати про доцільність виділення серед 
загального кола конструктивних елементів 
формування механізму забезпечення еконо-
мічної безпеки підприємства, існування тео-
ретико-методичного забезпечення, яке дореч-
но розглядати як цілісну раціональну систему 
комплексних блоків та впорядкованих етапів, 
які реалізуються на основі взаємозв’язку тео-
ретичних, організаційних, методичних та ана-
літичних прийомів. Перспективами подаль-
ших досліджень є розробка підходів до оцінки 
параметрів ризику рейдерських захватів під-
приємств машинобудування, яка дозволяє про-
дукувати та реалізувати управлінські рішення 
відповідно до механізму забезпечення еконо-
мічної безпеки підприємств машинобудування 
в напрямку протидії рейдерству.
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Н. И. Писаревский (Харьковский национальный университет городского хозяй-
ства имени А. Н. Бекетова). Обеспечение экономической безопасности предприятий 
машиностроения в направлении противодействия рейдерству: организационно-
экономический аспект.

Аннотация. Объективная оценка угрозы рейдерства как с точки зрения внутренней, так 
и внешней среды, своевременная реакция на возникающие угрозы и использование возможнос-
тей для предупреждения потенциальных рисков позволят обосновать управленческие реше-
ния по обеспечению экономической безопасности на основе организационно-экономического 
обеспечения формирования механизма экономической безопасности предприятий машино-
строения в направлении противодействия рейдерству. Целью статьи является обоснова-
ние подходов к созданию механизма обеспечения экономической безопасности предприятий 
машиностроения в направлении противодействия рейдерству в соответствии с концеп-
цией адаптивного управления. Методика исследования. Решение поставленных в статье 
задач осуществлено с помощью таких общенаучных и специальных методов исследования: 
анализа и синтеза, систематизации и обобщения. Результаты. На основе систематиза-
ции научных трудов отечественных и зарубежных ученых выделено существенные характе-
ристики и элементы механизма обеспечения экономической безопасности, что позволило 
обосновать направления его реализации в виде целостного комплекса составляющих в со-
ответствии с существующим опыта управленческой деятельности и предложенной кон-
цепции структурной адаптации. Практическая значимость результатов исследования. 
В результате исследования разработана концептуальная схема формирования механизма 
обеспечения экономической безопасности, которая включает совокупность взаимосвязанных 
механизмов, под которыми подразумевается способ применения определенной совокупности 
методологических, инструментальных и информационных средств (методов и моделей) для 
решения поставленной проблемы.

Ключевые слова: экономическая безопасность, предприятие, противодействие рейдер-
ству, обеспечение экономической безопасности предприятия в направлении противодей-
ствия рейдерству, адаптивное управление.

M. Pysarevskyi (O. M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv). Ensuring eco-
nomic safety of machine-building enterprises in the direction of counteraction to the river: the 
organizational-economic aspect.

Annotation. The objective assessment of the threat of raids, both from the perspective of the inter-
nal and external environment, timely response to the emerging threats and the use of opportunities to 
prevent potential risks, will justify management decisions regarding the provision of economic security 
on the basis of organizational and economic provision for the formation of an economic mechanism 
security of enterprises of mechanical engineering in the direction of counteraction to raiding. Purpose 
of the article is to justify the approaches to creating a mechanism for ensuring economic safety of the 
enterprises of mechanical engineering in the direction of counteraction to raiding in accordance with 
the concept of adaptive management. Methodology of research. Solving the tasks set in the article 
is carried out with the help of such general scientific and special research methods: analysis and syn-
thesis, systematization and generalization. Findings. On the basis of the systematization of scientific 
works of domestic and foreign scientists, the essential characteristics and elements of the mechanism 
of providing economic security have been identified, which allowed to substantiate the directions of its 
implementation in the form of a holistic complex of components in accordance with the existing experi-
ence of management activities and the proposed concept of structural adaptation. Practical value. As 
a result of the study, a conceptual framework for the formation of a mechanism for ensuring economic 
security has been developed, which includes a set of interrelated mechanisms, which implies the 
method of applying a certain set of methodological, instrumental and informational tools (methods and 
models) to solve the problem.

Keywords: economic security, enterprise, counteraction to raiding, providing economic safety of 
the enterprise in the direction of counteraction to raiding, adaptive management.
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